

在宁波，年轻人常常自嘲，这座城市没有夜生活。诚然，与许多拥有繁华夜市的城市相比，宁波似乎少了些深夜的烟火气息，大家不是在“鸡娃”，就是在“卷”自己。自去年开办的青年夜校，更加坐实了这一“刻板印象”。

本月，青年夜校“第二学年”正式开启。宁波各地积极盘活辖区资源，在问需于青年的基础上，不断推陈出新，将课程迭代升级，这背后的驱动力究竟是什么？



工人们在校培训后开展技能竞赛。

甬城青年夜校课程迭代 城市建设如何切中 “青年脉搏”？

1 从普适惠民到“开出”区域特色 青年夜校“2.0课程”更趋多元

查询2024年初宁波各地第一期青年夜校的课表，不难发现，普适性、大众性的课程占了绝大多数。年轻人往往通过经营社交媒体展现自我，也由此激发了对摄影技术的需求与兴趣，手机摄影与短视频制作课程切中肯綮；女性热爱生活美学，瑜伽、插花、美妆课程普遍受到青睐；初入职场的打工人容易陷入一时语塞的尴尬，演讲类课程让胆量和口才一齐得到锻炼……这些课程的设计无疑都在努力回应着青年人群的生活场景。

“而今年，我们进一步盘活辖区资源，推出了更多新鲜有趣的课程。”江北区甬江街道团工委书记王幸卿告诉记者，省内首个综合性tod体育公园就坐落于甬江街道，丰富的业态可满足市民各类运动需求。同时，辖区星湖公园的水上运动资源也被纳入了课程体系，皮划艇、桨板等水上项目首次进入夜校课程表，加上同样新推出的棒球、腰旗橄榄球等在国内尚属小众的运动，“陆地+水上”立体化运动课程矩阵已然成形，欢迎青年在甬江之畔挥洒汗水与激情。

“月初，我们的夜校开放报名，热门项目一个小时内就被抢光，还有许多青年打电话询问是否会增加名额。”王幸卿坦言，这些课程顺利开设的背后是满满的诚意与心血。例如皮划艇课程，除坐拥星湖天然水域的场地优势外，还有2021年东京奥运会中国皮划艇队女子皮艇主教练李臻及其团队的教资助力，“可以说，为在甬青年谋福利，我们不遗余力。”



皮划艇课程



瑜伽课程



大港工业社区新推出的“新智课堂”座无虚席。

本版图片由通讯员黄琪媛提供

2 精准匹配青年成长需求 个人提升与城市发展双向赋能

除了丰富业余生活，青年们也寄希望于通过夜校学习实用技能，以此转化为自己的“职场加速器”。为此，宁波各地立足区域资源，精准匹配青年需求，让青年夜校发展出更多形态。

北仑区新碶街道大港工业社区是全国首个纯工业社区，汇聚了9万余名职工，他们大多是20岁-40岁的中青年群体。面对产业升级的浪潮和市场竞争的激烈，许多工人因技能不足，发展受限。当青年夜校风起云涌之时，“新工人夜校”也在这里应运而生，既有钳工、叉车工等专业技能的提升课程，也有电商直播、视频剪辑等有拓展赋能的横向培训，为工人搭建了一个免费、专业、便捷的学习平台。据统计，社区通过新工人夜校、精技赋能营等平台，累计推出400余次课程，惠及28000多名产业工人，其中4000余人通过培训获得了中级工及以上技能证书。

为进一步顺应新质生产力发展的需要，今年，大港工业社区又全新推出“新智课堂”。“新智课堂包括工业机器人、物联网安装、企业研发创新路径等课程，不仅延续了夜校的实用性和针对性，还进一步拓展了课程内容，聚焦新质生产力，助力产

业工人从技能型向知识型和创新型转变，也将推动大港制造在新质生产力的浪潮中抢占先机。”大港工业社区党委书记陈雪波说。

青年夜校作为青年夜校的补充，也在不断摸索中尝试切准“青年脉搏”。今年，DeepSeek的横空出世，点燃了广大青年人才学习AI的热情。2月，宁波市委人才办、宁波人才发展集团共同为在甬人才打造了DeepSeek系列公益课堂，以满足当前青年人才的AI使用诉求。首堂AI教学课开启，能容纳上百人的教室座无虚席，加座的学员挤满各个角落，更有成千上万网友通过“云课堂”观摩。

而在搭建平台让青年提升自己的同时，宁波也在为青年的才华施展寻找更多出口。象山围绕“象上青年夜校”品牌建设，打造“象上青年磁场”青年集聚地，举办脱口秀、话剧等青年新潮文化活动，并持续面向青年开放青年夜校阵地资源。目前已利用小剧场举办本地青年越剧表演、话剧表演等专场演出5场次，并与象山影视学院达成话剧演出合作意向，打造大学生社会实践的重要平台，真正实现“为优秀青年搭台、让青春达人出彩”的双向奔赴。

3 变“青年流量”为“人才留量” 探索青年发展型城市建设的“宁波路径”

2024年，宁波市委、市政府印发《宁波市青年发展型城市建设实施计划》，计划聚焦“城市对青年更友好”和“青年在城市更有为”，旨在推动青年与宁波共成长共奋进，将青年优先发展理念融入现代化滨海大都市建设的各领域。

近年来，宁波凭借优质的营商环境和贴心的服务政策，吸引五湖四海的有志青年纷至沓来。而从“流入”到“留下”，其“融入”的过程必不可少。依托青年夜校这一平台，职业技能、文化文艺、运动健康、舞蹈器乐、生活熏陶等

花式课程进入企业、社区、商圈等青年人群集聚点位，形成“青年点单、政府制单、夜校接单”的定制化服务模式，这是对甬城青年将短期学习行为转化为长期归属感的殷殷期盼，更是为城市发展储备、培养更多高素质青年人才的深谋远虑。

毋庸置疑的是，青年夜校的蓬勃发展，让青年与宁波这座城市的关系更加紧密。这张全新的城市名片，让青年抒写自己的人生精彩，也为宁波的发展注入更多可能。

记者 陶倪